

МИНОБРНАУКИ РОССИИ  
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение  
высшего образования  
**«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ  
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ Н.Г.  
ЧЕРНЫШЕВСКОГО»**

**Уголовная ответственность за принуждение к изъятию органов или  
тканей человека для трансплантации**

**Флегонтова Валерия Алексеевна**

**Направление подготовки 40.04.01 – «Юриспруденция»  
юридического факультета СГУ им. Н.Г.Чернышевского**

Автореферат магистерской работы

Научный руководитель  
доцент кафедры уголовного  
права и криминологии

А.А. Кольченко

Зав. кафедрой уголовного  
права и криминологии  
к.ю.н, доцент

Е.О. Глухова

Саратов 2025

## **Введение**

**Актуальность темы исследования.** Научные исследования по сложным и малоисследованным проблемам уголовной ответственности за преступления против жизни и здоровья граждан актуальны всегда. Это обусловлено тем, что жизнь и здоровье граждан являются высшей ценностью в государстве, и поэтому необходима их правовая защита<sup>1</sup>.

Во второй половине XX века, а особенно к концу прошлого столетия, практической медицине стали доступны методы лечения различных неизлечимых заболеваний человека путем трансплантации органов и тканей. Были научно разработаны и переданы в широкую медицинскую практику методики пересадки сердца, почек, печени и некоторых других органов, их частей и отдельных тканей.

Медицинская статистика показывает, что общая потребность в пересадке только органов (сердце, почки, печень) составляет от 100 до 250 тыс. в год. В рыночных условиях с учетом материальных возможностей больных объем средств, которые могут быть освоены в этом секторе медицины, может составить в стране, по разным данным, от 500 млн. до 1 млрд. долларов США. При этом потребность в донорских органах удовлетворялась и удовлетворяется официальным, законодательно предписанным путем, не более чем на 1-2 %

По статистическим данным, мировая потребность в трансплантатах составляет порядка 1 миллиона единиц. Легальная медицина достигла высочайшего уровня в технике операций по пересадке чего-либо, но не в состоянии обеспечить нужными органами и тканями всех, кто нуждается в них<sup>2</sup>.

---

<sup>1</sup> Козлова Н. Кто остановил сердце медицины? Ведущие ученые-медики защищают право больных на трансплантацию // <http://www.rg.ru/prilog/nauka/03-Q7-16/l.shtml>

<sup>2</sup> См.: Трансплантология. Руководство / Под ред. акад. В.И. Шумакова. М., Тула, 1995. С. 10. превышает предложение, происходит формирование организованных преступных групп в этой области.

Таким образом, как только возник дефицит, появился и подпольный рынок сбыта человеческих органов. Особенно данная проблема касается слаборазвитых стран, где доведенные до отчаяния безденежьем и безработицей люди предлагают на продажу собственные органы: почки, глаза. Известны случаи попытки продажи своих детей с целью последующей трансплантации их органов.

Медицинская статистика свидетельствует, что средние мировые расценки на внутренние органы человека составляют: сердце - 120-150 тысяч долларов, почки - 3-8 тысяч долларов, печень - 60-150 тысяч долларов, поджелудочная железа - 45 тысяч долларов<sup>3</sup>.

Такой перекос социальных взаимоотношений в жизненно важной сфере здравоохранения не мог не привести к разного рода нарушениям закона.

Более того, анализ криминогенной обстановки в России показал, что данной ситуацией и ее разрешением (в виде нового вида незаконного бизнеса) заинтересовались представители преступного мира.

Обострению криминальной ситуации в данной сфере способствовал ряд факторов, в частности:

- высокая потребность в донорских органах;
- появление в 90-х гг. позапрошлого века организованных преступных групп, которые, преследуя цели личного обогащения и усиления своего финансового могущества, готовы пойти на любые преступления<sup>4</sup>;
- наличие большого количества медицинских работников, не имеющих достойного материального обеспечения.
- отсутствие эффективного правового регулирования в сфере трансплантации органов и тканей человека и ряд других факторов.

---

<sup>3</sup> Международная мафия, торгующая внутренними органами человека, вплотную приблизилась к России // <http://www.rodgaz.ru/index.php?action=Articles&dirid=43&tek=1816&issue=36>

<sup>4</sup> См.: Кустова О.А. Методика расследования преступлений, связанных с изъятием органов и (или) тканей человека для трансплантации: Дисс. канд. юрид. наук. М., 2004. С. 4.

Имеющиеся противоречия в Законах Российской Федерации «О трансплантации органов и (или) тканей человека»<sup>5</sup> и «О погребении и похоронном деле»<sup>6</sup> обусловливают возникновение различных способов злоупотреблений со стороны учреждения здравоохранения. Уголовный кодекс Российской Федерации устанавливает ответственность только за преступления, связанные с незаконным изъятием органов и (или) тканей человека для трансплантации, в частности нет нормы, предусматривающей ответственность за куплю и продажу органов и тканей.

**Цель магистерской работы** заключается в комплексной уголовно-правовой характеристике преступлений связанные с принуждением к изъятию органов или тканей человека для трансплантации и на изученной основе знаний составить и представить предложения по улучшению законодательства.

Для достижения поставленной цели необходимо решить следующие **задачи**:

1. Определить природу, раскрыть термины и дифференциацию противоправные деяния, связанные с принуждением к изъятию органов или тканей человека для трансплантации;
2. Исследовать историю развития отечественного законодательства в области трансплантации;
3. Проанализировать и изучить объективные и субъективные признаки состава преступления, предусмотренного ст. 120 УК РФ:
4. Выявить и рассмотреть квалифицирующие признаки принуждения к изъятию органов или тканей человека для трансплантации.
5. Провести анализ и выявить особенности зарубежного опыта в данной сфере права;

---

<sup>5</sup> Закон РФ от 22.12.1992 N 4180-1 (ред. от 01.05.2022) "О трансплантации органов и (или) тканей человека"

<sup>6</sup> Федеральный закон от 12.01.1996 N 8-ФЗ (ред. от 06.04.2024) "О погребении и похоронном деле" (с изм. и доп., вступ. в силу с 01.01.2025)

6. Разработать предложения и рекомендации по совершенствованию уголовно-правовых норм, предусматривающих ответственность за принуждение к изъятию органов или тканей человека для трансплантации.

**Объект:** общественно-правовые отношения, складывающиеся в сфере уголовно-правовой ответственности за преступления, связанные с принуждением к изъятию органов или тканей человека для трансплантации.

**Предмет:** уголовно-правовые нормы, предусматривающие ответственность за принуждение к изъятию органов или тканей человека для трансплантации, практика применения правовых норм в сфере трансплантации органов или тканей человека, тенденции и пути развития законодательства в данной сфере.

**Методологическую основу** исследования составляют положения и принципыialectического метода познания с присущими ему требованиями системности и комплексности. Также использовались частно-научные методы исследования (сравнительно-правовой, историко-юридический, системно-структурный).

**Степень разработанности темы.** Теоретическую базу исследования составляют работы известных ученых в области медицины и уголовного права В.И.Акопова, Я.М. Брайнина, И.И. Горелика, В.И. Зубкова, В.В. Иванова, Е.А. Капитоновой, О.В. Романовской, Е.А. Константинова, Л.Л. Кругликов, Н.Ф. Кузнецовой, А.В. Тихомирова и др. По указанной в работе проблематике и смежным медико-юридическим проблемам были защищены диссертации Е.Б. Дорониной, М.Г. Марининой, С.С. Тихоновой, В.М. Тринчук, Т.А. Фабрика, Р.Д. Шарапова.

**Нормативную основу исследования составили:** Конституция РФ, уголовное и другие отрасли законодательства РФ и другие нормативные правовые акты; научные труды по уголовному праву и другим отраслям науки.

**Теоретическая и научная значимость исследования.** Автор развел положения, направленные на повышение качества выявления и квалификации незаконной трансплантации в правоприменительной практике. При этом

некоторые теоретические выводы могут лечь в основу дальнейших научных исследований по данной проблематике.

**Практическая значимость работы** заключается том, что предложенные выводы и рекомендации могут найти свое применение как в законодательной, так и в правоприменительной сферах.

**Наиболее значимые положения и выводы являются носителями научной новизны и выносятся на публичную защиту:**

1. Дано авторское определение понятию «принуждение»;
2. Изучены теоретические, практические и уголовно-правовые аспекты принуждения к изъятию органов или тканей человека для трансплантации;
3. Определена необходимость внесения изменений в существующее уголовное законодательство в области принуждения к изъятию органов или тканей человека для трансплантации;
4. Обоснована целесообразность изменения и тем самым устранения неточностей в формулировке ст. 120 УК РФ.

**Апробация результатов исследования:**

Работа выполнена на кафедре уголовного права и криминологии Саратовского государственного университета им. Н.Г. Чернышевского.

Теоретические положения и выводы работы изложены в двух научных работах.

Результаты научного исследования обсуждалась в Международной научно-практической конференции: на тему: «Актуальные вопросы развития информационных технологий и возможности их применения в деятельности правоохранительных органов России и зарубежных стран», (Саратов, СГУ, 26 апреля 2024 г.) с темой: *«Социально обусловленные факторы уголовно-правовой охраны органов и тканей человека»*; в II Всероссийской научно-практической конференции на тему: «Актуальные вопросы развития информационных технологий и возможности их применения в деятельности правоохранительных органов», (Саратов, СГУ, 25 апреля 2025 г.) с темой:

*«Влияние международного права на нормы российского законодательства в сфере трансплантации».*

**Структура работы** обусловлена поставленными целями и задачами и состоит из введения, трех глав, которые разделены на параграфы, заключения и списка используемой литературы.

В заключение работы указываются основные выводы и итоги исследования.

